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PHỤ LỤC 
CÁC TỒN TẠI THIẾU SÓT TẠI CÁC HỒ SƠ CẤP CHỨNG CHỈ  HÀNH NGHỀ HOẠT ĐỘNG XÂY DỰNG CHO CÁC CHO CÁ NHÂN 
(Kèm theo Kết luận số 03/KL-SXD  ngày 05/4/2022  của Sở Xây dựng)

          1. Đợt 2 năm 2019: Đối chiếu với Danh sách cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng cho cá nhân Đợt 2 năm 2019 (kèm theo Quyết định số 39/QĐ/SXD ngày 13/02/2019): 


+ Danh sách (kèm theo Quyết định số 39/QĐ/SXD ngày 13/02/2019) có tên ông Phan Văn Hòa, CMND 080961243, sinh ngày 07/3/1977, địa chỉ thường trú tại phường Hoàng Văn Thụ, thành phố Lạng Sơn: Trong tập Hồ sơ lưu có Phiếu kết quả sát hạch đối với ông Phan Văn Hòa đạt 100/100, nhưng trên Phiếu này lại thể hiện ông Hòa sinh ngày 22/9/1979, địa chỉ thường trú tại 88 Trần Hưng Đạo, phường Chi Lăng, thành phố Lạng Sơn.

Theo báo cáo giải trình của phòng Hạ tầng kỹ thuật và Vật liệu xây dựng: Thông tin trên không thống nhất  là do phầm mềm thi sát hạch nên khi in Phiếu kết quả sát hạch ra đã có thông tin này. 

Ý kiến của Đoàn thanh tra: Cán bộ thi sát hạch sau khi in Phiếu ra chưa kịp thời kiểm tra, rà soát thông tin đã in trên Phiếu kết quả sát hạch nên chưa phát hiện thông tin chưa thống nhất. 
+ Tập hồ sơ Đợt 2 không có Hồ sơ của ông Phan Văn Hòa (không có hồ sơ bản giấy cũng như đĩa hoặc USB) 

+ Không có Phiếu kết quả sát hạch của các ông: Lê Minh Tựa; Phạm Hải Lượng; Phạm Văn Phong. 

+ Hồ sơ của ông Phạm Hải Lượng (cấp lần đầu, Hồ sơ chỉ có bản giấy,  không có đĩa hoặc USB kèm theo): 

Hồ sơ chỉ có duy nhất Đơn xin cấp chứng chỉ. Tuy nhiên, Đơn này không đề ngày, tháng, năm và không đúng mẫu quy định tại Phục lục I Nghị định số 100/2018/NĐ-CP. 

Không có các tài bản sao có chứng thực hoặc tệp tin chứa ảnh màu chụp từ bản chính hoặc bản sao, xuất trình bản chính để đối chiếu, gồm: Văn bằng do cơ sở đào tạo hợp pháp cấp phù hợp với loại, hạng chứng chỉ đề nghị cấp; các quyết định phân công công việc (giao nhiệm vụ) của tổ chức cho cá nhân hoặc văn bản xác nhận của đại diện theo pháp luật của chủ đầu tư về các công việc tiêu biểu mà cá nhân đã hoàn thành theo nội dung kê khai. 

+ Hồ sơ của ông ông Phạm Văn Phong (cấp lần đầu, Hồ sơ chỉ có bản giấy, không có đĩa hoặc USB kèm theo): Không có các tài bản sao có chứng thực hoặc tệp tin chứa ảnh màu chụp từ bản chính hoặc bản sao, xuất trình bản chính để đối chiếu, gồm: Các quyết định phân công công việc (giao nhiệm vụ) của tổ chức cho cá nhân hoặc văn bản xác nhận của đại diện theo pháp luật của chủ đầu tư về các công việc tiêu biểu mà cá nhân đã hoàn thành theo nội dung kê khai. 

+ Danh sách cấp chứng chỉ Đợt 2 năm 2019, kèm theo Quyết định số 39/QĐ-SXD ngày 13/02/2019, lại ghi là của Cục Quản lý hoạt động xây dựng (ghi đúng phải là của Sở Xây dựng Lạng Sơn) 


2. Đợt 3 năm 2019: Đối chiếu với Danh sách cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng cho cá nhân Đợt 3 năm 2019 (kèm theo Quyết định số 166/QĐ/SXD ngày 23/7/2019): 

+ Tất cả các Phiếu kết quả sát hạch không ghi Đợt, năm sát hạch (Các Đợt còn lại từ năm 2019 đến tháng 6 năm 2020 trên Phiếu kết quả sát hạch đều có ghi Đợt, năm sát hạch) 
Theo báo cáo giải trình của phòng Hạ tầng kỹ thuật và Vật liệu xây dựng thông tin trên không có là do phầm mềm thi sát hạch nên in Phiếu kết quả sát hạch không có Đợt, năm sát hạch. 

Ý kiến của Đoàn thanh tra: Cán bộ thi sát hạch sau khi in Phiếu ra chưa kịp thời kiểm tra, rà soát thông tin đã in trên Phiếu kết quả sát hạch nên chưa phát hiện ra việc chưa có thông tin như trên. 
+ Danh sách cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng cho cá nhân Đợt 3 năm 2019 (kèm theo Quyết định số 166/QĐ/SXD ngày 23/7/2019) tại số thứ tự 11, ông Vũ Trọng nghĩa, ông Đõ Ngọc Nam: Ghi ngày tháng năm sinh là 01/01/0001. 

3. Đợt 4 năm 2019: 

- Danh sách cấp chứng chỉ hành nghề hoạt động xây dựng cho cá nhân Đợt 4 năm 2019 (kèm theo Quyết định số 186/QĐ/SXD ngày 21/8/2019) có 09/20 người được cấp chứng chỉ: Ghi ngày tháng năm sinh là 01/01/0001.

- Phiếu kết quả sát hạch đối với ông Tô Tuấn Du (cấp lần đầu), kết quả đạt: Không có chữ ký, họ tên của cán bộ sát hạch. 

        4. Đợt 6 năm 2019
- Hồ sơ của ông ông Nguyễn Quốc Huy, ông Nguyễn Thế Vinh (cấp lần đầu, Hồ sơ chỉ có bản giấy, không có đĩa hoặc USB kèm theo): Không có các tài bản sao có chứng thực hoặc tệp tin chứa ảnh màu chụp từ bản chính hoặc bản sao, xuất trình bản chính để đối chiếu, gồm: Các quyết định phân công công việc (giao nhiệm vụ) của tổ chức cho cá nhân hoặc văn bản xác nhận của đại diện theo pháp luật của chủ đầu tư về các công việc tiêu biểu mà cá nhân đã hoàn thành theo nội dung kê khai. 
5. Đợt 1 năm 2020
Hồ sơ của ông ông Nguyễn Mạnh Tùng (cấp lần đầu, Hồ sơ chỉ có bản giấy, không có đĩa hoặc USB kèm theo): Không có các tài bản sao có chứng thực hoặc tệp tin chứa ảnh màu chụp từ bản chính hoặc bản sao, xuất trình bản chính để đối chiếu, gồm: 

- Văn bằng do cơ sở đào tạo hợp pháp cấp phù hợp với loại, hạng chứng chỉ đề nghị cấp

- Các quyết định phân công công việc (giao nhiệm vụ) của tổ chức cho cá nhân hoặc văn bản xác nhận của đại diện theo pháp luật của chủ đầu tư về các công việc tiêu biểu mà cá nhân đã hoàn thành theo nội dung kê khai. 

6 . Đợt 2 năm 2020 


- Hồ sơ ông Nguyễn Thanh Tùng: Không có phiếu kết quả sát hạch.
7. Theo giải báo cáo trình của Phòng Hạ tầng kỹ thuật và Vật liệu xây dựng: Tất cả các hồ sơ cấp chứng chỉ hành nghề cho cá nhân đều được tiếp nhận tại bộ phận một cửa, các hồ sơ phải đầy đủ các thành phần thì cán bộ phụ trách bộ phận một cửa mới tiếp nhận và gửi đến phòng chuyên môn để giao cán bộ thụ lý, do trong quá trình thụ lý, lưu trữ hồ sơ cán bộ thụ lý làm thất lạc hồ sơ, dẫn đến một số hồ sơ bị thiếu các nội dung như Kết luận thanh tra đã nêu.
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