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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	V/v đề nghị đăng tải bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý trên cổng, trang thông tin điện tử của Sở
	Lạng Sơn, ngày 23 tháng 5 năm 2025


Kính gửi: Văn phòng Sở
Thực hiện Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ ngày 29/11/2024; Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/02/2025; Luật Ban hành văn bản Quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025; Quyết định số 218/QĐ-UBND ngày 21/01/2025 của UBND tỉnh về Ban hành danh mục Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn quy định chi tiết các nội dung được Luật Quy hoạch đô thị và nông thôn, Luật Phòng cháy, chữa cháy và cứu hộ, cứu nạn giao. Phòng QHKT&PTĐT đã lấy ý kiến góp ý dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định ban hành Quy định về cải tạo, chỉnh trang đối với các khu vực đô thị không bảo đảm hạ tầng giao thông hoặc nguồn nước phục vụ chữa cháy theo quy định của pháp luật, quy chuẩn kỹ thuật trong hoạt động phòng cháy và chữa cháy trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn. 

Sau khi tổng hợp các ý kiến và Phòng QHKT&PTĐT đã tiếp thu giải trình ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị, theo quy định tại khoản 5 Điều 2 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trích dẫn: “5. Cơ quan lập đề xuất chính sách, cơ quan chủ trì soạn thảo có trách nhiệm tổng hợp, nghiên cứu tiếp thu, giải trình đầy đủ ý kiến góp ý; đăng tải bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý trên cổng, trang thông tin điện tử của cơ quan mình chậm nhất là 25 ngày kể từ ngày kết thúc thời hạn lấy ý kiến; thời gian đăng tải ít nhất là 30 ngày.”
Phòng QHKT&PTĐT đề nghị Văn phòng Sở phối hợp đăng tải bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý trên cổng, trang thông tin điện tử của Sở.

(Kèm theo là bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý, dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định)

Trên đây là nội dung đề nghị của Phòng QHKT&PTĐT, gửi Văn phòng Sở xem xét phối hợp./.
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