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BÁO CÁO

Tổng kết kết quả tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 23/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ về xây dựng, quản lý 

nghĩa trang và cơ sở hỏa táng

Thực hiện Nghị định số 23/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ về xây dựng, quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng; Quyết định số 60/2025/QĐ-UBND ngày 19/8/2025 của UBND tỉnh Lạng Sơn về việc Ban hành Quy định biện pháp thi hành một số nội dung về xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn. Sở Xây dựng tỉnh Lạng Sơn báo cáo tổng kết kết quả tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 23/2016/NĐ-CP như sau:

I. KHÁI QUÁT CHUNG

Lạng Sơn là tỉnh miền núi, có đường biên giới quốc gia dài 231,74 km tiếp giáp với Khu tự trị dân tộc Choang Quảng Tây, Trung Quốc. Tỉnh có 10 cửa khẩu, trong đó có 02 cửa khẩu quốc tế, 01 cửa khẩu chính, 07 cửa khẩu phụ, có 02 lối thông quan và 02 đường chuyên dụng; là tỉnh có vị trí chiến lược quan trọng của cả nước về quốc phòng, an ninh, xuất khẩu. Diện tích tự nhiên 8.310 km2, dân số của tỉnh là 881.384 người; có 07 dân tộc chính là: Nùng (42,9%), Tày (36,1%), Kinh (16,1%), Dao (3,61%), Sán Chay (0,63%), Hoa (0,23%), Mông (0,2%) và các dân tộc khác chiếm 0,23%. Sau khi thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã theo Nghị quyết số 1672/NQ-UBTVQH15, toàn tỉnh có 65 xã, phường, trong đó có 11 xã biên giới; theo số liệu năm 2024 tỷ lệ hộ nghèo của tỉnh 3,36%, hộ cận nghèo 8%.

Sau gần 10 năm thực hiện Nghị định số 23/2016/NĐ-CP, công tác xây dựng, quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn đã có nhiều chuyển biến tích cực. Công tác quy hoạch nghĩa trang từng bước được đưa vào hệ thống quy hoạch chung của tỉnh, góp phần giảm tình trạng nghĩa trang tự phát, từng bước khắc phục những bất cập về môi trường, cảnh quan và quỹ đất. Tuy nhiên, với đặc thù là tỉnh miền núi, địa hình phức tạp, dân cư phân tán, tập quán chôn cất theo gia đình, dòng họ còn phổ biến, nên việc triển khai Nghị định gặp không ít khó khăn, đòi hỏi sự chỉ đạo quyết liệt và sự phối hợp đồng bộ của các cấp, các ngành.

II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
Về công tác chỉ đạo, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản cụ thể hóa các quy định của Nghị định, trong đó bao gồm các Quyết định số 32/2016/QĐ-UBND ngày 11/8/2016 quy định định mức đất và chế độ quản lý việc xây dựng phần mộ, tượng đài, bia tưởng niệm trong nghĩa trang trên địa bàn tỉnh, và Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND ngày 24/5/2022 ban hành Quy định về xây dựng, quản lý, sử dụng nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn. Các văn bản này đã phân công rõ trách nhiệm cho các sở, ngành và UBND cấp huyện, tạo cơ sở pháp lý quan trọng để triển khai công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực này.

Cùng với đó, công tác tuyên truyền, vận động được đẩy mạnh thông qua các hội nghị, các phương tiện thông tin đại chúng và hệ thống chính trị ở cơ sở. Qua đó, nhận thức của một bộ phận nhân dân đã có chuyển biến, nhất là tại khu vực đô thị, khi hình thức hỏa táng và mai táng văn minh từng bước được chấp nhận. Tuy nhiên, tại khu vực nông thôn, đồng bào dân tộc thiểu số vẫn duy trì tập quán chôn cất truyền thống, gây khó khăn cho công tác quản lý.

Đối với việc huy động nguồn lực, ngân sách nhà nước vẫn là nguồn chủ yếu để đầu tư cho các nghĩa trang công cộng. Các cơ sở hỏa táng, nhà tang lễ chưa được hình thành do chưa thu hút được nguồn lực xã hội hóa. Một số nghĩa trang nhân dân quy mô nhỏ đã được đầu tư bằng ngân sách và bàn giao cho UBND cấp xã quản lý, song nhìn chung, hạ tầng kỹ thuật của các nghĩa trang còn thiếu đồng bộ, chưa đáp ứng yêu cầu lâu dài.

III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
Trong giai đoạn vừa qua, công tác quản lý nhà nước về nghĩa trang đã có nhiều chuyển biến. Toàn tỉnh hiện có 263 nghĩa trang, nghĩa địa với tổng diện tích trên 546,15 ha; trong đó 244 nghĩa trang phù hợp với quy hoạch, còn lại chủ yếu là các điểm hình thành tự phát của người dân. Ở khu vực đô thị, một số nghĩa trang nhân dân được đầu tư từ ngân sách nhà nước và giao cho UBND cấp xã quản lý; riêng tại huyện Chi Lăng có một nghĩa trang nhân dân được giao doanh nghiệp cung cấp dịch vụ tang lễ theo Quyết định số 1103/QĐ-UB-XD ngày 27/5/2003 của UBND tỉnh, tuy nhiên chưa áp dụng hình thức giao đất, cho thuê đất để kinh doanh. Nhìn chung, mạng lưới nghĩa trang trên địa bàn vẫn phân tán, hạ tầng kỹ thuật còn thiếu đồng bộ, song đã bước đầu hình thành mô hình quản lý tập trung ở một số địa phương.
Về đầu tư xây dựng, phần lớn nghĩa trang nhân dân hình thành trên đất cộng đồng, thôn bản hoặc do gia đình, dòng họ tự quản lý, chưa có hoạt động kinh doanh dịch vụ đất mộ. Các nghĩa trang được đầu tư bằng ngân sách chủ yếu quy mô nhỏ, chưa có nghĩa trang tập trung cấp tỉnh. Tỉnh cũng chưa có cơ sở hỏa táng và nhà tang lễ, nên nhu cầu của người dân vẫn phải dựa vào dịch vụ ngoài tỉnh. Tuy nhiên, hệ thống văn bản quản lý đã được ban hành kịp thời, đặc biệt là Quyết định số 12/2022/QĐ-UBND ngày 24/5/2022 của UBND tỉnh, giúp phân định trách nhiệm giữa các sở, ngành, địa phương, tạo nền tảng pháp lý để chuẩn bị cho đầu tư trong giai đoạn tới.
Song song với việc quản lý và đầu tư, công tác quy hoạch nghĩa trang, cơ sở hỏa táng đã đạt nhiều kết quả quan trọng. Trên cơ sở Quy hoạch tỉnh Lạng Sơn thời kỳ 2021–2030, tầm nhìn 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, khu vực đô thị đã xác định 04 nghĩa trang tập trung (tại huyện Cao Lộc, quy mô 206 ha; huyện Chi Lăng, quy mô 60 ha; huyện Hữu Lũng, quy mô 10 ha; huyện Lộc Bình, quy mô 14,9 ha). Khu vực nông thôn được định hướng mỗi xã hoặc cụm xã có một nghĩa trang tập trung quy mô 5–10 ha. Đặc biệt, theo Quy hoạch tỉnh Lạng Sơn thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 236/QĐ-TTg ngày 19/3/2024 đã bổ sung quy hoạch công viên nghĩa trang tại các xã Hòa Cư, Hải Yến, Gia Cát (huyện Cao Lộc) với diện tích khoảng 206 ha, đáp ứng nhu cầu chôn cất tập trung, văn minh, hiện đại.
Thực hiện Quyết định số 326/QĐ-TTg ngày 09/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phân bổ chỉ tiêu Quy hoạch sử dụng đất Quốc gia thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, Kế hoạch sử dụng đất Quốc gia 5 năm 2021-2025; Quyết định số 927/QĐ-UBND ngày 01/6/2022 của UBND tỉnh Lạng Sơn phân bổ chỉ tiêu sử dụng đất cho cấp huyện; diện tích đất dành cho nghĩa trang, nhà tang lễ, nhà hỏa táng đã được phân bổ 637,9 ha đến năm 2025 và 730,2 ha đến năm 2030, tăng đáng kể so với 597 ha năm 2020. Đến nay, 15 đô thị và 181 xã nông thôn đã có quy hoạch chung được phê duyệt; khu vực đô thị đã bố trí khoảng 130 ha đất nghĩa trang tập trung, khu vực nông thôn hơn 1.400 ha. Việc quy hoạch bài bản, xác định rõ chỉ tiêu, vị trí và quy mô đã tạo cơ sở quan trọng để quản lý, hạn chế các điểm chôn cất tự phát và định hướng thu hút xã hội hóa đầu tư xây dựng cơ sở nghĩa trang, hỏa táng trong thời gian tới.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm

Thực tiễn triển khai cho thấy nhiều kết quả tích cực, Nghị định số 23/2016/NĐ-CP đã được tỉnh Lạng Sơn cụ thể hóa kịp thời bằng các văn bản quy định cụ thể tại địa phương, tạo hành lang pháp lý rõ ràng cho công tác quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng. Đây là nền tảng quan trọng để các cấp chính quyền có cơ sở chỉ đạo, điều hành, cũng như để nhân dân tuân thủ.

Công tác quy hoạch được quan tâm đúng mức, nhiều huyện, xã đã tích hợp nội dung nghĩa trang vào quy hoạch sử dụng đất và quy hoạch xây dựng. Đặc biệt, tỉnh đã chủ động xác định các vị trí nghĩa trang tập trung quy mô lớn trong quy hoạch tỉnh và các quy hoạch đô thị, qua đó tạo cơ sở khoa học cho việc bố trí quỹ đất, khắc phục dần tình trạng chôn cất phân tán.

Cùng với đó, ý thức của nhân dân về bảo vệ môi trường và thực hiện hình thức mai táng văn minh đã có chuyển biến. Tại khu vực thành phố Lạng Sơn và một số huyện trung tâm, việc sử dụng dịch vụ tang lễ được tổ chức nề nếp hơn, nhiều gia đình, dòng họ đã đồng thuận di dời mồ mả khi có yêu cầu của các cấp chính quyền. Đây là tín hiệu tích cực, cho thấy các chủ trương, chính sách bước đầu đi vào cuộc sống, góp phần bảo đảm mỹ quan đô thị, bảo vệ nguồn nước và môi trường sinh thái.
2. Hạn chế, khó khăn

Tuy nhiên, kết quả đạt được vẫn còn hạn chế so với yêu cầu thực tiễn. Tỉnh hiện chưa có cơ sở hỏa táng và nhà tang lễ tập trung, trong khi nhu cầu ngày càng tăng, khiến người dân phải đi xa sang các tỉnh lân cận để sử dụng dịch vụ. Điều này vừa gây tốn kém chi phí, vừa ảnh hưởng đến chủ trương khuyến khích hình thức hỏa táng.

Việc thu hút xã hội hóa đầu tư vào lĩnh vực nghĩa trang và hỏa táng còn rất hạn chế. Tỉnh chưa có cơ chế ưu đãi đủ hấp dẫn để mời gọi doanh nghiệp tham gia, do đó gánh nặng đầu tư vẫn đặt lên ngân sách nhà nước, trong khi nguồn lực công hạn chế.

Mạng lưới nghĩa trang hiện hữu còn nhiều bất cập. Nhiều nghĩa trang tự phát chưa được quản lý chặt chẽ, chưa cắm mốc ranh giới rõ ràng, dẫn đến tình trạng lấn chiếm đất, chôn cất ngoài quy hoạch. Hạ tầng kỹ thuật như đường giao thông nội bộ, hệ thống thu gom và xử lý nước thải, tường rào bảo vệ hầu như chưa được đầu tư đồng bộ, gây khó khăn trong quản lý và tiềm ẩn nguy cơ ô nhiễm môi trường.

Đáng chú ý, một bộ phận nhân dân vẫn chưa đồng thuận với chủ trương thay đổi hình thức mai táng, tiếp tục giữ thói quen chôn cất rải rác theo gia đình, dòng họ. Công tác tuyên truyền ở một số nơi chưa thật sự quyết liệt, chưa tạo được sự chuyển biến sâu rộng về nhận thức. Bên cạnh đó, hoạt động thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm tại các nghĩa trang còn thiếu thường xuyên, có nơi còn tình trạng buông lỏng quản lý.

3. Nguyên nhân

Nguyên nhân của những hạn chế trên trước hết xuất phát từ điều kiện khách quan. Lạng Sơn là tỉnh miền núi, địa hình phức tạp, dân cư phân tán, trong đó trên 80% là đồng bào dân tộc thiểu số. Điều kiện kinh tế còn khó khăn, tập quán lâu đời về việc chôn cất tại đất vườn, đất đồi của gia đình, dòng họ ăn sâu trong đời sống văn hóa, dẫn đến tâm lý e ngại khi chuyển sang hình thức hỏa táng hoặc mai táng tập trung.

Về chủ quan, cơ chế, chính sách hiện hành của tỉnh và của Trung ương về xã hội hóa đầu tư nghĩa trang, hỏa táng còn thiếu cụ thể, chưa đủ sức hấp dẫn để lôi cuốn doanh nghiệp. Ngân sách nhà nước bố trí cho lĩnh vực này còn hạn hẹp, chủ yếu đáp ứng được nhu cầu duy tu, quản lý cơ bản.

Ngoài ra, năng lực quản lý ở một số địa phương còn hạn chế, sự phối hợp giữa các sở, ngành, UBND các cấp có lúc chưa đồng bộ. Một số cấp ủy, chính quyền cơ sở chưa thực sự quyết liệt trong chỉ đạo, chưa coi đây là nhiệm vụ trọng tâm. Những yếu tố này làm giảm hiệu quả triển khai, khiến nhiều chủ trương chưa đi vào thực tiễn như kỳ vọng.
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

Từ thực tiễn triển khai Nghị định số 23/2016/NĐ-CP trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, có thể thấy rằng việc chưa có cơ sở hỏa táng tại chỗ khiến phần lớn người dân phải sử dụng dịch vụ tại các tỉnh lân cận như Thái Nguyên, Quảng Ninh. Điều này làm phát sinh thêm nhiều chi phí, ảnh hưởng đến khả năng tiếp cận của người dân đối với hình thức mai táng văn minh, thân thiện với môi trường. Trong khi đó, chủ trương chung của Nhà nước và của tỉnh là khuyến khích phát triển hình thức hỏa táng, nhằm tiết kiệm quỹ đất, bảo vệ môi trường và đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững.

Để tháo gỡ khó khăn, tạo sự đồng thuận xã hội, đồng thời khuyến khích người dân từng bước chuyển sang hình thức hỏa táng, tỉnh Lạng Sơn cần ban hành một cơ chế chính sách hỗ trợ trực tiếp cho các đối tượng sử dụng dịch vụ hỏa táng. Cụ thể, Sở Xây dựng kiến nghị UBND tỉnh xem xét, trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ chi phí hỏa táng cho các đối tượng sử dụng dịch vụ hỏa táng trên địa bàn tỉnh.

Việc ban hành Nghị quyết này không chỉ góp phần giải quyết kịp thời nguyện vọng chính đáng của nhân dân và cử tri trên địa bàn, mà còn tạo tiền đề để hình thành thói quen sử dụng dịch vụ hỏa táng, qua đó từng bước định hình nhu cầu, mở ra cơ hội thu hút xã hội hóa đầu tư xây dựng cơ sở hỏa táng tập trung ngay tại địa phương trong tương lai. Đây là giải pháp có tính khả thi, phù hợp với điều kiện thực tế và định hướng phát triển lâu dài của tỉnh Lạng Sơn.
Sở Xây dựng tỉnh Lạng Sơn trân trọng báo cáo kết quả tổ chức triển khai thực hiện Nghị định số 23/2016/NĐ-CP ngày 05/4/2016 của Chính phủ về xây dựng, quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng./.

	Nơi nhận:     

- UBND tỉnh (b/c);
- Các sở, ban, ngành tỉnh;

- UBND các phường, xã;

- Lãnh đạo Sở;

- Các phòng: QLHT, VP;

- Lưu: VT, QLHT.

	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
Hoàng Viết Đông
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